

喜事连连尤可喜 锚定目标再出发

尉迟天琪

迎着挑战去、顶着困难走,向最难之处攻坚,坚持走绿色低碳循环发展的路子,深入打好污染防治攻坚战,才能走出一条人与自然和谐共生的绿色发展之路。

更有消息称,宁夏通过强化源头治理、深度治理、综合治理、精准防控,全区PM2.5浓度连续3年控制在30微克/立方米以下,2023年PM2.5浓度下降幅度居全国前列,重污染天数顺利完成国家下达的0.5%年度目标……

无论是“国字号”殊荣,还是天然氧吧,或是PM2.5浓度下降,这些令人欣慰的消息讲述着一个个蕴藏于山水间的美好故事,描绘出一幅幅山清水秀的美好画卷,更传递出宁夏志在“打造绿色生态宝地”的决心和信心。

家有喜事合家欢,喜事让人振奋,也给人启示。从实施“三大战略”“守好”“三条生命线”、率先开展“四水四定”,坚定担当先行区建设使命任务;到深入实施“六大提升行动”,全面落实“三区建设”“四新任务”“五大战略”,老百姓感慨“天更蓝了,水更绿了,生活更美了”;再到持续推进“六权”改革,以改革创新之能助力打造我区生态环境的“烫金名片”……每一桩喜事的背后,都是只争朝夕的精神和持

之以恒的坚守;每一桩喜事的促成,都离不开从过往经验中总结教训、奋起直追。

要知道,生态治理,道阻且长。建设美丽宁夏并非一马平川,也绝非一朝一夕之功。当下,我区生态系统脆弱的区情没有改变,生态环境质量稳向向好的基础还不牢固、生态治理能力和水平也不高,现实问题不容乐观。而前不久《中共中央国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》中,则明确提出了加快发展方式绿色转型、打造美丽中国建设示范样板等具体目标任务,提出要开展创新示范,推进美丽城市建设,实施美丽乡村示范县建设行动等。

纵观实际,综合对比,不难发现,我们和意见提出的目标任务还有不小差距,需要努力和改善的方面还有很多,这就决定了改善生态环境的前行路是爬坡过坎、滚石上山的过程,也是披荆斩棘、攻坚克难的历程,会有惊涛骇浪,也有逆流险滩。只有始终保持加强

生态环境保护建设的战略定力,不动摇、不松劲,牢固树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念,迎着挑战去、顶着困难走,向最难之处攻坚,坚持走绿色低碳循环发展的路子,深入打好污染防治攻坚战,才能走出一条人与自然和谐共生的绿色发展之路,让人民群众的日子越过越好,才能让宁夏的山更青水更绿空气更清新,把更多好山好水好风光转化为经济、产业、发展和竞争优势,才能让“两山”理念在塞上大地开出更多更绚烂的花朵。

前方再远,出发就不远;攻坚再难,笃行则不难。只要我们坚持不懈,始终像保护眼睛一样保护生态环境、像对待生命一样对待生态环境,美丽宁夏的未来必定会迎来更多喜事,也必定能告别昨日的晚霞,迎来明天的朝阳。



微语观潮

让廉洁文化流动起来

宫炜炜

在公交站点,廉洁文化宣传图片令人耳目一新;坐上公交车,车载视频持续播放着廉洁教育微动漫,廉洁故事、廉洁警示语也随处可见……近日,石嘴山市纪委以城市公交为载体,推出了“移动的廉洁文化窗口”特色公交线路,以期打造一条流动的廉洁文化风景线,让廉洁文化宣传“动起来”。

廉洁自律是中华民族传统美德,也是共产党人应有的道德操守。新时代推动廉政文化建设,就要通过潜移默化教育引导和一以贯之的文化熏陶,强化党员干部的反腐意识、廉政自觉,也强化广大群众对腐败问题的监督。由此而言,

公共交通工具与广大市民朝夕相处、一路相伴,具有覆盖面大、流动性强、群众基础广的优势。借助公交站点和公交车开展廉洁文化宣传,不仅能缓解乘客乘车的枯燥,又能精准将相关廉洁知识传递到人民群众身边,可谓强化廉政教育的有效载体。

廉洁文化盛行,正气方能充盈。日前召开的二十届中央纪委三次全会上,习近平总书记再次强调要加强新时代廉洁文化建设,这也要求我们不断加强廉政文化载体建设,以线上线下多种形式开展宣传,让廉洁文化借着各种方式流动起来,向社会延伸、向常态拓展,营造出倡导和弘扬廉洁文化的浓厚社会氛围。

有创新才会有“C位”

虎叔

宁夏枸杞又出新成员了:去年以来,依托一个个科研单位、机构和研发团队,枸杞红茶成功投产,枸杞芽菜区域试验等项目进展顺利,研发枸杞中药饮片1款、药字号产品6款、保健食品8款、特膳食品20余款。

这组信息让我们对宁夏枸杞的未来充满了信心和希望。从“保温杯里泡枸杞”,到餐桌上的各类枸杞饮品;从枸杞面膜到枸杞保健品,到开办实体店、专业营销公司、各类枸杞产品走入直播间……宁夏枸杞这些年的“走红路”,就是一条推陈出新、革故鼎新之路,可以说,没有持续不断的改革创新,就不会有宁夏枸杞的今天。

察势者明,趋势者智。当下,特色农产品的竞争已是品质、品牌、文化、供应链、服务、体验等多方面全方位的竞争。要想自家特色农产品在激烈竞争中脱颖而出、长盛不衰,最关键的一招就是下苦功写好创新文章,否则就会出现“养在深闺人未识”的遗憾,更别提依托特色产业带动经济发展、带动群众增收致富。从宁夏枸杞的成长故事中汲取营养,集合各方力量,精准判断市场形势和准确洞察消费者需求,在保证产品品质的前提下,不断实现产品种类、营销方式等创新,才能让越来越多的宁夏特产登上“C位”,在更加广阔的市场冲击中寻找更多可能。

多挖群众富矿里的金点子

孙莉华

老工业企业家属院无产权单位管理,基础设施年久失修,多为无物业小区,公共服务难以覆盖……面对这种体量较小、无法引入物业服务企业的老旧小区,银川市西夏区探索新小并大、以有带无的小区管理新模式,把独栋楼宇就近和成熟小区捆绑,有效破解了微小区、散独栋管理难题。

银川市西夏区工矿企业家属楼较多,其中有不少都属于微小区,散独栋,存在基础设施老化、楼道堆积杂物、车辆随意停放等问题,且长期以来陷入无人管理的境地。困局之下,如何依托有限资源,实现合理分配和利用,考验着基层治理的智慧。智慧从何而来?从老百姓那里找答

案,是一个不错的思路。邀请居民们坐在一起,把自己的诉求说出来,把认为合理的办法讲出来,一条一条理起来,就会找到那个“最大公约数”。当“最大公约数”里凝结了群众力量、表达了百姓诉求,推行起来自然就顺畅、高效。

基层治理、机杼万端,桩桩件件都是“天大的小事”。然而,街道和社区不是万能的,多激励居民献计献策,多从群众“富矿”中挖出金点子,才能弥补短板、发挥优势。相信在共建共治共享的社会治理格局中,这样的生动实践会越来越多在我们身边涌现,共同为城市家园增添一抹温暖光彩。

比“花式整活”更重要的是练好内功

沈琪

务更好了、花样更新了,最终受益的还是游客,由此可见,偶尔内卷也有益处。

可冷静下来分析,靠一时热度撑起的流量终究会过时,如果只顾着简单抄作业、蹭热度,有可能瞬间爆火,但火过之后就会被遗忘,甚至留下“一地鸡毛”。各地“杀疯了”之时如何保持一份的清醒,走好接下来的路,才是最值得思考的。

要清醒地意识到,机遇永远垂青于有准备的头脑,没有一种“泼天富贵”是凭空而降。无论是淄博、哈尔滨,抑或河南洛阳,这些城市的走红并非偶然,而是一个厚积薄发、量变到质变的过程。比如哈尔滨,从新媒体平台宣传造势,到优化旅游市场环境,准备了足足一年;洛阳更是长期坚持在文化创意上下功夫,这才有了《寻迹洛神赋》《唐宫乐宴》等演出倚美“出圈”。

还要清楚地认识到,服务永远是不过时的话题。想要使网络流量转化为游客“留量”,对服务的追求一定要尽善尽美、细节满满。具体来说,从政策支持,到营商环境优化,再到全民参与的服务氛围,缺一不可。唯有政通人和、服务到位,游客才会纷至沓来。



漫画 李雷

更客观看到,文化是旅游的灵魂,有了文化的加持,旅游就有了引人入胜、耐人寻味的内涵。无论是在科技中体验文化活起来的创意,还是在沉浸式演绎中穿越时空,从挖掘文化底蕴入手,引起游客深层次共鸣,方能保持文旅热度,促进文化与旅游相伴相生、共生共荣。

第三只眼

谁都没有想到,2024年开年,最卷的竟然是文旅部门。

随着“尔滨”爆火,各地文旅部门都坐不住了。前有河南文旅官方账号疯狂输出短视频,用题海战术“卷”上热搜;后有河北文旅听劝改名,在线回应网友支招,邀请明星为家乡站台等花式推介;今有宁夏文旅联合网红“春香”,在线喊麦全国网友“welcome to宁夏”……各地文旅部门可谓用实力演绎了什么叫做“技多不压身”。

毫无疑问,从最早的“淄博赶烤”“尔滨爆火”,以及当下“杀疯了”的地方文旅账号,文旅内卷已逐渐升级到全民参与的程度,每个参与其中的人都沉浸在这场文旅狂欢中,化身宣传大使,生怕自己家乡接不住这“泼天的流量”。

但,文旅互卷愈演愈烈也引起了不少人的担心,如此开“卷”是否有益?文旅内卷的尽头究竟在何处?

首先可以肯定的是,此次内卷是一次正能量的内卷。无论是网友在线监督、督促官方更新,还是官方转变观念,放下身段加入“花式揽客”竞争,目的很明确,就是为了解决八方游客,推介本地旅游资源。在这样的内卷风气下,文旅部门不敢躺平,当地市场不敢怠慢,服

乡村行看振兴

村集体经济经营性收入突破6000万元 贺兰县出了25个百万元村



清水村村民采摘辣椒。

宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英 摄

做实做强辣椒产业。在金贵镇江南村,村集体自主经营31栋大棚,2023年1至8月种植茭瓜、黄瓜等蔬菜;9月后全部种植小番茄,仅这一茬就收入50万元。

“2024年,贺兰县将坚持以党建引领乡村振兴,探索多元化发展路径,用好农村集体经济组织‘职业经理人’,积极

推进村党组织领办合作社,全面推广党建共同体助推集体经济发展模式,确保村村收入达到25万元以上。”贺兰县委组织部相关负责人说。

太平村多业并举重塑乡村振兴新“版图”

一二三产业融合发展开辟了新路径。通过营业房营收、温棚经济、务工就业等多业并举,进一步壮大村集体经济,带动农民增收致富,扎实推进乡村振兴。

“我在丰安屯景区主要负责景区绿化、浇水等,每月收入4800元。自家的5亩枣林也流转给景区,每年有3500元收益。”村民何从贵说。通过土地流转、土地入股等方式,该村将688亩土地及1300亩枣林、果园入股参与中卫宁县汇嘉润投资运营管理有限公司开发建设丰安屯景区,让资源变成资产,农民变股民,每亩土地每年可得到保底分红700元,400余户群众每年享受“红利”

120余万元。“依托丰安屯景区使三四十名村民实现了稳定就业,也为村集体每年增收23.7万元。”该村党支部书记马有生说。

该村通过大力实施乡村振兴、人居环境整治等项目,先后建成鱼骨梁坡屋顶房屋136栋、居民住宅楼24栋近1000户,统一建设供排水和供暖设施,实现水、电、路、网全覆盖,休闲广场、文化中心、垃圾中转站等基础设施一应俱全,先后获得全国乡村旅游重点村、宁夏特色旅游村、自治区文明村、自治区美丽乡村等荣誉称号。由村集体建设开发的3万平方米商圈设施,每年仅房租收

入25万元,同时解决了部分村民的就业问题。

该村不断加快产业结构调整步伐,多业并举助力乡村振兴,2022年村集体经济收入76万元,2023年突破100万元。村集体有了钱,每年为高龄老人等群体发放生活补助,为患重大疾病村民发放慰问金,给予应届大学生每人3000元奖励,为老年饭桌补贴四五千元。“抢抓全域旅游发展机遇,搭乘丰安屯景区快车借力发展,瞄准‘周边、周末’市场刚性需求,逐步将太平村打造为集旅游、采摘、休闲等于一体的乡村旅游区,为乡村振兴注入内生动力。”马有生说。

固原市强力治欠解决“烦薪事”

为5154名农民工追回拖欠工资6072万元

本报讯(记者 马昭刚)“非常感谢执法人员‘撑腰’,帮我们讨回了血汗钱!”近日,在固原市劳动保障监察支队执法人员帮助下,马昭刚等6名农民工顺利拿到了被拖欠的7.74万元工资。

2023年3月至4月,马昭刚等6名农民工在固原某建筑工地从事木工工作,结算人工工资10.74万元,仅拿到了3万元。多次索要无果后,马昭刚等6人到固原市劳动保障监察支队进行投诉。执法人员经过调查,要求建设单位督促木工班组长吴某同工人清算账务,吴某承诺于2023年9月10日前全额支付拖欠的工资。但9月13日,该项目仍未支付拖欠的工资,固原市劳动保障监察支队随即下发《劳动保障监察限期整改指令书》……最终,在执法人员的强力督促下,该项目通过银行转账方式向马昭刚等6人支付了拖欠的工资。

固原市坚持综合治理,结合执法检查、日常巡查等,加强重点项目监管,全面检查工程项目落实保障

农民工工资支付“六项制度”情况,建立检查台账,列出问题清单、整改清单,严厉打击欠薪违法行为。目前,下发停工整改通知书1份,限期整改指令书22份;集中处理监控预警异常数据100余条,动态处理预警信息56条。对欠薪风险隐患较大的碧桂园项目及时进行约谈,监管账户资金500余万元,优先用于支付农民工工资。

2023年,固原市以深入贯彻落实农民工工资支付保障制度为主线,聚焦开展农民工工资支付专项整治突出问题,采取全面整改与专项整治相结合方式精准推进,持续落实领导包案、挂账销号、联合执法、集中办案机制,不断加强欠薪线索处置,特别是对重要时间节点和重大欠薪案件集中联合处置,稳妥化解欠薪案件。截至2023年11月底,共协调解决欠薪2702件,为5154名农民工追回拖欠工资6072万元。

温暖人社 幸福民生

同心县人民调解化解3起陈年纠纷

本报讯(记者 马忠)“真没想到,这些个陈芝麻烂谷子的旧账,你们都能调解得明明白白。”近日,同心县司法局下马关司法所充分发挥人民调解作用,排查走访,成功化解了3起矛盾纠纷。

6年前,下马关镇上垣村的赵某因儿子结婚向同村魏某借款3.6万元,口头约定,待结婚后一次性还清,结果只还了1.8万元,承诺剩余借款一个月后还清。魏某多次追要,但赵某一直找各种理由推辞不还,直到今年1月,下马关司法所所长喜生明了解到情况后,带着人民调解员海银忠来到赵某家中进行调解。经过劝说,赵某前往魏某家,在喜生明的见证下,还清了借款,两家人重归于好。

10年前,下马关镇南安村村民顾某为下马关镇刘家营村村民李某家中盖鸡棚,双方口头约定了每日的劳务工资,并承诺完工后付清全部工资,但完工后李某仅向顾某支付了一部分工资。后来,顾某多次

追要无果。得知此事后,下马关司法所及时安排人民调解员和法律援助师拟定调解方案,并组织调解员开展调解,最终李某意识到自己的错误,向顾某道歉,现场支付了剩余的劳务工资。

12年前,下马关镇田园村村民李氏父子向下马关镇张家树村村民马某某赊购羊只,双方口头约定,半年后一次性付清羊款,到约定时间后,李氏父子一直未能支付。不久后,父亲李某因故去世,马某某多次向其子李某催要羊款,但一直未能支付。调解员海银忠、马欣向李某某摆事实、讲道理,法律援助师以案释法、理法融合分析问题,在多次沟通调解下,李某某现场支付全部羊款。

近年来,下马关镇司法所不断强化人民调解工作措施,通过全面排查等方式,特别是对一些陈年旧事加大排查调处力度,及时发现、化解了一批陈年积案,为促进邻里和谐、社会稳定奠定了良好基础。